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Проблема міжнародних відносин завжди 
займала чільне місце в державницьких док-
тринах тієї чи іншої країни. Досить вагому 

роль вони відігравали тоді, коли чи не на пер-
ший план виступали релігійні конфронтації 
та неузгодженості міжконфесійних засад між 
окремими країнами. Саме так відбулося в іс-
торії ранньомодерної Європи, коли остання 
була розподілена на протиборчі табори різно-
вірців. Питання належності до тієї чи іншої 
юрисдикції та окремішності церковних док-
трин почало штовхати країни до пошуку со-
юзників по вірі. Треба визнати, що, не зважаю-
чи на жорстку Контрреформацію та авторитет 
Святого Престолу, консолідація прихильників 
лютеранських вчень набирала обертів. Однак 
в реаліях тодішніх міжнародних прав ствер-
дження партнерства між «невірними» під-
даними однієї країни з урядом іншої країни 
було неможливе. Саме тому головною метою 
даної розвідки є виокремлення генезису, при-
чин та передумов, котрі стали базовими для 
англійського уряду на шляху утворення союзу 
з французькими гугенотами.

Дослідження даної проблематики здійсню-
валося переважно представниками західної 
школи. Так, дослідники С. Доран [6] та П. Кро-
усон [5] досить детально описали особливості 
зовнішньої політики англійського уряду доби 
Єлизавети І. Наукові доробки К. Левін [8] та 
Д. Ніла [10] охарактеризували англійську по-
літику в цілому, розкривши особливості вну-
трішньої ситуації в Англії. Р. Уернхем [11] ви-
світлив чіткий взаємозв’язок між процесами в 
Англії та міжнародною ситуацією загалом. Не 
менш важливим є і доробок російського істо-
рика М. Артеменкова [1], котрий охарактери-
зував особливості взаємовідносин англійсько-
го уряду з гугенотами та закцентував увагу на 
існування двох релігійних «партій» в самій 
Англії. А П. Хаммер [7] розкрив наслідки по-
літики Єлизавети І, котрі відобразилися у ве-
денні військових дій не тільки у Франції, а у 
Нідерландах.

Джерельна база дослідження представлена 
збірниками документів, листів та мемуарів. 
Найбільш ґрунтовним виступає збірник листу-
вань «Календар державних паперів (іноземна 
серія)» [3; 4], в якому розкриваються всі осо-
бливості тогочасного ведення міжнародних 
діалогів. «Загальна колекція договорів» [2] 
надає змогу досить ґрунтовно проаналізувати 
важливі мирні договори, укладені між держа-
вами, а «Спогади про правління Франциска ІІ 
та Карла ІХ» [9] надають нам загальну кар-
тину внутрішньої ситуації у Франції в період 
розгортання боротьби з гугенотами.

Прихід Єлизавети І до влади у 1558 р. озна-
менував собою цілу низку зовнішніх та вну-
трішніх перетворень в Англії. Проте, незва-
жаючи на внутрішні конфронтації та відкриту 
агресію католицької партії в самій монархії 
Тюдорів, найбільш актуальним в той момент 
стало налагодження саме зовнішніх зносин з 
європейськими державами. Треба визнати, що 
загальноєвропейська ситуація в той час була 
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загострена довготривалими Італійськими ві-
йнами. Тож завершення цього масштабного 
конфлікту стало абсолютно необхідним для 
кожної з учасниць, адже країни були знесиле-
ні економічно та зазнали великих людських 
втрат. Зрештою, представники трьох коро-
лівств – Англії, Франції та Іспанії – розпоча-
ли активні переговори, які виявилися досить 
складними через розбіжність поглядів та на-
мірів кожного з монархів. Процес завершився 
підписанням двох мирних договорів – франко-
іспанського та франко-англійського.

Ствердження першого мирного договору 
поставило Англію перед геополітичною за-
грозою, адже було затверджено іспанську ге-
гемонію на континенті. Тут варто наголосити 
на тому, що попередниця Єлизавети І – Марія 
Тюдор – була дружиною іспанського короля і 
певним чином поставила свою країну у залеж-
ність від векторів політики династії Габсбур-
гів. Зрозуміло, що зміна англійського монарха 
не знівелювала прагнень Іспанії продовжувати 
цей вплив.

Окрім політичного аспекту, велике зна-
чення даний договір справляв і на релігійну 
ситуацію. Він, власне, поставив у небезпеч-
не становище весь протестантський світ та 
саму Англію. Адже примирення двох одвічно 
ворогуючих династій – Валуа та Габсбургів – 
означало інтеграцію з метою укріплення пози-
цій католицької церкви. Характерним стало і 
зобов’язання цих двох країн одна перед одною 
– підтримка роботи Тридентського Вселен-
ського собору.

Для Європи XVI ст. характерною є теза про 
те, що той час характеризувався постійною і 
запеклою тотальною боротьбою між протес-
тантами і католиками за правильність тракту-
вання істини Божої. Жодного компромісу ця 
конфронтація не змогла б досягти, адже бо-
ротьба мала б йти до переможного кінця, до-
поки не знищиться єретичне віросповідання 
опонента [7, c. 55]. Тож об’єднання двох про-
католицьких країн в той момент сприймалося 
як початок нового хрестового походу проти 
лютеранських вчень. І в цьому дійсно є доля 
істини – адже внаслідок широкого поширення 
протестантського віровчення в другій полови-
ні XVI ст., гаранти-оборонці католицького ві-
росповідання, за підтримки Святого Престолу, 
розпочали нові контрреформаційні заходи.

Разом з тим, треба сказати, що і англо-
французький договір не відповідав інтересам 
англійського уряду, адже він офіційно позбав-
ляв Англію стратегічно та геополітично важ-
ливого для неї укріплення – міста Кале.

Така розстановка сил, а також відверте іг-
норування Єлизаветою І іспанських заходів 
щодо укріплення своїх позицій в Англії, озна-
чало для монархії Тюдорів одне – початок но-
вого зовнішньополітичного курсу, спрямова-
ного на пошук союзників. Адже франко-іспан-
ська коаліція, підтримувана Папою Римським, 

поставила Англію перед вибором – грати за 
чужими правилами чи розпочати самостій-
ницьку політику. Єлизаветою І було обрано 
останнє [11, c. 212]. Треба зазначити, що в той 
час для ослабленої Англії пошук союзників, 
хоч і був справою необхідною, однак досить 
ризикованою. Зрозуміло було те, що потенцій-
ний новостворений альянс не повинен був по-
гіршувати взаємини англійського уряду з ре-
штою країн, особливо якщо останні виступали 
під егідою Папи.

Виникає питання: чи можливою в той час 
була реалізація ствердження союзу між Англі-
єю та вигідним для неї партнером з подальшим 
уникненням посилення напруження в Європі? 
Зрозуміло, що ні. Адже для протестантської 
країни, котра перейшла до самостійницької 
політики, найкращим партнером в тих реаліях 
мала б стати лише та сила, котра не суперечи-
ла головним державним засадам англійського 
уряду. Саме в цей момент стає зрозумілим, 
що найкращим рішенням є утворення союзу з 
французькими гугенотами.

Але треба розуміти, що для Англії цей крок 
був абсолютно важким та серйозним. Тут зно-
ву варто звернутися до умов англо-французь-
кого Като-Камбрезійського договору, котрий 
передбачав взаємодопомогу в боротьбі з пра-
вопорушниками, які повставали проти монар-
хії [2, c. 49]. Не варто забувати, що саме таки-
ми і вважалися гугеноти у Франції. Адже на 
той момент протестантизм набував нових рис 
– переходив від суто релігійних спільнот до 
політичних партій, котрі не мали легітимних 
прав у католицькій державі [9, c. 31]. Тож під-
тримка таких угрупувань англійським урядом 
означала б порушення пунктів Като-Камбре-
зійського договору, а отже і загострення між-
народних відносин.

Незважаючи на те, що думки про англо-гу-
генотський союз вже визрівали серед англій-
ського уряду і диктували цілий ряд переваг, 
як от підрив внутрішньополітичної ситуації 
всередині Франції, Єлизавета І прагнула утри-
матися від таких ризикованих кроків, аби не 
викликати інтервенцію франко-іспанських 
військ на територію своєї держави. Тому ста-
ном на 1559 р. думки про союзництво з фран-
цузькими протестантами залишалися суто 
альтернативним варіантом.

Наступний 1560 рік став новим етапом в 
можливості реалізації союзу з гугенотами. Тут 
варто згадати Амбуазьку згоду, котра довела 
англійському урядові, що французькі протес-
танти є не просто релігійним угрупуванням, а 
дійсно сильною опозиційною партією у Фран-
ції. Ще однією подією стала смерть французь-
кого короля Франциска ІІ, котра означала по-
дальше повернення його вдови і головної су-
перниці англійської королеви – Марії Стюарт 
– до Шотландії [10, c. 87]. Звичайно, остання 
могла залучити на свій бік шотландських лор-
дів, відновити франко-шотландську коаліцію 
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в боротьбі проти Англії та здійснити інтер-
венцію до країни. Це було дійсно ймовірним 
явищем, адже французький король Генріх ІІ 
ще у 1548 р., після одруження свого дофіна з 
шотландською принцесою, оголосив, що Шот-
ландія та Франція стають однією країною [8, 
c. 42]. Іншим аргументом були родинні зв’язки 
Марії Стюарт з лотаринзькими герцогами де 
Гізами, котрі становили серйозну силу у фран-
цузькій монархії та мали певний вплив на 
представників династії.

Можна сказати, що саме ці обставини і ста-
ли останнім аргументом, котрий остаточно за-
твердив необхідність утворення союзу з фран-
цузькими гугенотами, задля підриву внутріш-
ньополітичної ситуації всередині Франції. 
Тобто, це був певний відволікаючий маневр, 
котрий мав би спрямувати всі французькі сили 
та війська на боротьбу з протестантами. Голо-
вна мета – попередити інтервенцію іноземних 
військ до Англії та, хоча б і на певний час, зні-
велювати Шотландське питання, принаймні в 
той момент, коли королівська влада Єлизаве-
ти І була ще нестійкою.

Саме ці обставини і поклали початок ак-
тивному налагодженню дипломатичних від-
носин, головним ініціатором яких став англій-
ських посол при французькому дворі – Ніко-
лас Трокмортон, котрий активно спілкувався 
з гугенотами і всіляко прагнув зблизитися з 
ними.

Тут хотілося б наголосити на тому, що в той 
час при англійському дворі було сформовано 
дві абсолютно антагоністичні партії. Перша 
очолювалася Робертом Дадлі і пропагувала 
ідею зближення Англії з Іспанією. Друга – на 
чолі з Уїльямом Сесілом, декларувала необ-
хідність консолідації з протестантськими си-
лами. Треба зазначити, що Сесіл мав досить 
активне листування з Трокмортоном, обидва 
вони сповідували протестантизм і спільними 
зусиллями прагнули переконати королеву в 
доцільності своїх тверджень.

Треба визнати, що така активна пропротес-
тантська діяльність англійського амбасадора 
неодноразово викликала підозру у французь-
кої монархії. Підігрівали цю недовіру й про-
пагандистські заклики герцогів де Гізів, котрі 
почали шукати витоки Амбуазької змови в ді-
яльності англійського уряду. Навряд чи ми мо-
жемо визнати можливість таких кроків з боку 
Англії. Адже, як вже зазначалося, саме Амбу-
азька змова довела всю серйозність опозицій-
ності гугенотів до монархії, а вже подальші 
європейські обставини підштовхнули Єли-
завету І до поступового можливого утворен-
ня союзу. В той момент, у 1560 р., англійська 
королева ще не була готова ризикувати своєї 
суверенністю та троном, заради підтримки од-
новірців суто в релігійному аспекті [1, c. 27]. 
А от вже 1561 рік почав характеризуватися 
активним проявом налагодження діалогу між 
Англією та французькими протестантами.

Одним з першим проявів цього зближен-
ня стала розмова амбасадора Трокмортона з 
представником протестантів Гаспаром де Ко-
ліньї у квітні 1561 р. Треба сказати, що для гу-
генотів союз з Англією був життєво необхід-
ний, оскільки французькі протестанти не мали 
змоги протидіяти французькому війську, з ура-
хуванням великої ймовірності іспанської до-
помоги. Тож для гугенотів коаліція з Англією 
могла означати отримання допомоги як полі-
тичної, так і військової. Так, Гаспар де Коліньї 
намагався переконати англійського амбасадо-
ра у доцільності укладення союзу і аргумен-
тував це цілим рядом тез. Адже відмова Англії 
від допомоги гугенотам означала б перемогу 
французького королівського війська над про-
тестантськими загонами. В умовах контр-
реформаційних заходів та франко-іспанської 
коаліції, в подальшому поразки отримали б і 
нідерландські протестанти. Таким чином, Ан-
глія залишалася один на один з католицькими 
монархіями, котрі в подальшому також почали 
б винищувати «єресь» вже на теренах монар-
хії Тюдорів.

Ще однією тезою виступала необхідність 
відправити на Національний релігійний собор 
англійських представників, котрі б мали під-
тримати позицію гугенотів. Такий політичний 
крок, на фоні авторитетності Англії, означав 
би для решти протестантських країн остаточ-
ну консолідацію під егідою династії Тюдорів. 
На думку Гаспара де Коліньї, це стало б ката-
лізатором припинення релігійних сутичок та 
визнання протестантизму як цілком законної 
релігії [3, № 151]. Проте в той час англійський 
уряд ще не готовий був до такої відкритої під-
тримки. Так, поступово налагоджувався діа-
лог, побутувала ідея можливої співпраці, але 
не більше того. Навпаки, в той момент Єлиза-
вета І пропонувала виступити суто посередни-
ком у міжконфесійній французькій конфрон-
тації [6, c. 21]. Таким чином, вона змогла б на 
відкритому рівні, і дещо офіційно, контролю-
вати внутрішню ситуацію у Франції і навіть, 
коли треба, наштовхувати гугенотські війська 
на французькі.

Треба сказати, що така політика «рівнова-
ги сил» викликала занепокоєння у Ніколаса 
Трокмортона, адже в той час дедалі більше по-
силювалася конфронтація між французькою 
монархією та протестантами. Тож подальше 
зволікання та відтягування надання реальної 
військової допомоги могло б зробити слова 
Гаспара де Коліньї пророчими і Англія втра-
тила б потенційних союзників. Однак варто 
визнати, що в умовах певної недовіри до ан-
глійського посла, останній просив англійську 
королеву бути дружньою в листуванні з пред-
ставниками династії Валуа, щоб жодним чи-
ном не викликати подальше посилення твер-
джень щодо зв’язків Англії з гугенотами, та-
ким чином запевнивши Францію у своїх друж-
ніх намірах [3, № 151].
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Абсолютно нових рис набули переговори 
вже у 1562 році, що стало остаточним етапом 
встановлення союзницьких відносин між ан-
глійським урядом та французькими гугенота-
ми.

Вже на початку січня англійський посол по-
відомляв про катастрофічне загострення все-
редині Франції, котре почало переростати у 
відкриті сутички, в результаті яких з’являлися 
перші вбиті. Відбувалося нівечення церков та 
костелів, а гугеноти перейшли у активну фазу 
своєї боротьби і почали об’єднуватися вже у 
провінціях [3, № 789].

Саме в цей момент стає зрозумілим, що до-
помога гугенотам забезпечить Англії реальні 
позитивні наслідки, адже відомо, що в той 
момент королева на перший план ставила не 
релігійний аспект, а політичний та, що важли-
во, геополітичний [5, c. 174]. Стала очевидною 
можливість повернення нормандського порту 
– Кале. Реалізація цього, на думку Трокмор-
тона, крилася у невідворотності доведення 
ситуації всередині Франції до певної «точ-
ки кипіння». Великої ймовірності досягала 
можливість введення і іспанських військ на 
допомогу французам. Це мало б стати ката-
лізатором відкритого звернення гугенотів до 
англійського уряду з проханням військової до-
помоги. Таким чином, англійська інтервенція 
до Нормандії пояснювалася б суто проханням 
протестантів, задля боротьби з якими францу-
зи залучили іноземців. Оскільки такий розви-
ток подій означав вже не конфлікт всередині 
певної країни, а європейський конфлікт, на 
міжнародному рівні Англія пояснювала б свій 
мотив суто захистом своїх одновірців – про-
тестантів.

Але очевидно, що головною метою англій-
ської королеви було прагнення закріпитися на 
нормандському узбережжі. Так, була виробле-
на стратегія: в разі прохання французьких про-
тестантів надати військову та фінансову допо-
могу, Англія висунула б свою головну умову 
– здача гугенотами міста Кале, Дьєпп або Гавр 
[3, № 1015]. В найкращому випадку розвитку 
подій, Англія розраховувала отримати всі три 
міста. Першим кроком до реалізації такого за-
думу було прагнення отримати від гугенотів 
дозвіл на висадку англійців у Ньюхейвені – 
так вони називали Гавр. В листах до Сесіла 
Трокмортон пояснював це вірогідністю по-
дальшого обміну Гавру на Кале [4, № 66-67].

Англійський посол у своїх зверненнях до 
англійського уряду наполегливо апелював до 
постійного погіршення становища гугенотів. 
Він запевняв, що королева повинна терміново 
перейти до висадки на узбережжі Нормандії, 
адже таке гаяння часу лише дедалі більше по-
слаблювало протестантську партію і зрештою 
могло б призвести до остаточної перемоги ка-
толицизму [4, № 389]. Треба визнати, що по-
літика репресій по відношенню до гугенотів 
посилювалася день за днем.

Проте інтервенція до Нормандії була до-
сить серйозним кроком для англійського уря-
ду, навіть якщо ціною цього ставало укріплен-
ня на континенті. Англійська королева всіляко 
прагнула уникнути військових дій і все зводи-
ла до можливості вирішення цього конфлікту 
мирними переговорами. За Єлизаветою І, го-
ловна причина конфлікту криється суто у між-
особистісному конфлікті між герцогом де Гі-
зом – представником католиків та очільником 
французьких протестантів принцом Конде.

Знову ж таки, тут ми маємо згадати про 
прагнення посередництва з метою контролю 
внутрішньої ситуації у Франції. Таке посеред-
ництво, у випадку прийняття його французь-
ким королем, могло бути цілком легітимним 
на міжнародній арені. На противагу - відкрита 
інтервенція унеможливлювала подальші мир-
ні переговори з Францією і вела Англію до 
відкритої війни, причому не тільки з династі-
єю Валуа, а й з їхніми союзниками по вірі – 
Габсбургами.

Незважаючи на це, всі твердження Ніко-
ласа Трокмортона сприяли тому, що радники 
англійської королеви дійшли консенсусу сто-
совно доцільності інтервенції до Нормандії. 
Зіштовхнувшись з цим, Єлизавета І змушена 
була погодитися і перейти до відкритої вій-
ськової допомоги французьким протестантам 
[7, с. 63]. Вона була закріплена остаточним до-
говором про взаємодопомогу, заключеним між 
представниками англійської королеви та при-
бічниками протестантського очільника прин-
ца Конде у містечку Хемптон-Корт, 20 вересня 
1562 р.

Отже, утворення англо-гугенотського со-
юзу було спричинено низкою подій та звер-
шень, котрі відбувалися в Європі. Перш за 
все, можливість цього альянсу треба вбачати 
в особливостях нового курсу зовнішньої по-
літики Єлизавети І, котра прагнула всіляко 
звільнитися від іспанського впливу. Разом з 
тим, очевидним було й те, що боротьба проти 
лютеранського вчення не обмежиться суто ре-
гіональними конфронтаціями всередині пев-
ної країни. Існувала велика загроза знищення 
протестантських общин спочатку локально, 
в країнах, де побутував католицизм. Але ан-
глійському урядові було цілком зрозуміло, 
що в подальшому розгортатиметься боротьба 
і проти їхньої монархії. Саме тому і виникла 
необхідність пошуку нових союзників на кон-
тиненті.

Звичайно, утворення союзу з «повстанця-
ми» - підданими іншої монархії могло б стати 
абсолютно резонансною справою і призвести 
до міжнародного конфлікту. Але, навіть з ура-
хуванням такого ризику, підписання договору 
з гугенотами мало вирішити цілий ряд про-
блем та надати певні переваги Англії. Так, в 
обмін на військову, фінансову та політичну 
підтримку, монархія Тюдорів прагнула вирі-
шити важливе геополітичне і стратегічне пи-
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тання – повернути місто Кале та укріпитися 
на континенті. Разом з тим, підтримка фран-
цузьких протестантів мала б виступити проти 
франко-іспанського альянсу, головною метою 
якого була боротьба з протестантськими дено-
мінаціями в рамках Контрреформації.
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